

台北传真

# “三通”之后第四通 两岸货币直通车

本报记者 李炜娜文/图

台湾人民币业务2月6日全面开跑,台“央行”指出,民众可以开设人民币账户,每人每日提领、存款上限均为2万元,汇款上限为8万元。虽然离春节前银行业休市只剩3个营业日,但岛内金融业者纷纷抢头香,民众也反应热烈。

## 民众:看好人民币前景

6日上午,位于台北忠孝东路的兆丰金控银行,已经有民众来做人民币定存业务。“利率比较高啊!”台北的林先生一笔就存了2万元人民币。

人民币在台湾上路,岛内共有46家银行通过申请,并于2月6日启动了人民币存、放款与汇款业务。为争夺人民币存款,利率大战同时在岛内开打。元大银行推出定存1万元人民币以上,3个月期定存优惠利率达3.5%;永丰银行随即推出3个月期定存,前2月仅0.75%,进入第三个月,利率飙升至6.66%。针对银行高利率抢存款的现象,台湾“央行”的态度是“银行不会做亏本生意”。

6日开始,岛内民众提取人民币现钞也十分便利。只要有银行提款卡,就可在兆丰银行13家分行、永丰银行119家分行的自动提款机提取人民币现钞。

人民币岛内上路,民众媒体反

应热烈。对此,台湾大学财务金融系教授沈中华表示,由于人民币升值可期,越来越多的台湾民众手中持有人民币。此前这些人民币只能放在家里或放在银行的保险箱里,不能存到岛内银行的户头上。“清算机制建立后最务实的好处,还有民众可以用人民币来投资理财。”

已有业者抢头香推出人民币理财产品。6日,国泰人寿推出“人民币变额年金保险”,这是台湾首张人民币计价投资型保单,最低门槛只要人民币500元。此外,国泰世华银行也一口气推出14档人民币计价的点价及两档指数股票型基金(ETF),最高投资金额都是“无上限”,人民币理财产品档数暂时领先同业。

台湾永丰金控发言人张晋源接受记者采访时,人民币存款利率较高,开办人民币存款或理财产品后,台湾民众就多一项较高回报的理财产品,退休族群的利息收入也可增加。

## 企业:资金化曲为直

两岸货币直通,有岛内媒体发表评论指出,4年来,两岸双向旅游交流近2400万人次,总消费278亿美元,两岸货币清算机制将对双向率与消费提供更大便利,刺激两岸民众对岸旅游消费的欲望。

两岸货币管理机构去年8月31日签署了《海峡两岸货币清算合作备忘录》,两岸建立了货币清算机制,才有了2月6日启动的两岸货币直通车。未来两岸实现“币”畅其流,对两岸民众和企业都有实实在在的好处。

资金流通终于可以“化曲为直”了!两岸货币清算机制建立后,无需通过第三类货币进行结

# 通了

算。据悉,两岸目前资金流已达6000多亿美元,两岸货币直通后,预估每年能为两岸企业省下500亿元新台币以上的手续费。台湾商总理事长张平沼接受记者采访时表示,货币直通,台商最受益,手续费减少,汇兑风险降低,新台币不用换成美元再换成人民币,台湾企业每年至少节省2%至3%的成本。

还有岛内媒体着眼更远,指出两岸货币直通车的开启,必将有力推动两岸经济一体化进程,深刻影响两岸产业格局。

## 金融:打造离岸中心

两岸货币直通,也被岛内金融业者视为难得契机。

台湾中兴大学财务金融系主任杨声勇教授介绍,台湾银行业在上世纪90年代向民间资本开放后,存贷利差缩小,金融业竞争十分惨烈,加上实业大量外移,金融业沦为艰困产业。近年来无论是瑞士洛桑管理学院的全球竞争力排名,还是世界经济论坛(WEF)的全球竞争力排行,台湾金融机构竞争力每次均排在末段。随着两岸货币清算合作的扩大,两岸金融活动会进一步深化,拓宽获利渠道。

国泰世华银行执行长李伟正接受记者采访时表示,面对人民币业务开放,说什么都要好好拼一次,绝非着眼存款而已,而是后续商机。“人民币拓展的国际化商机,两岸经贸往来衍生的庞大资金需求,都将为台湾金融业注入活力。”

两岸货币直通,也让岛内金融业者对台湾打造人民币离岸中心多了



乐观期待。台湾“央行”明确表达,未来不仅有境内人民币市场(CNY)、香港离岸人民币中心(CNH),还会多一个台湾离岸人民币中心(CNT)。

富邦金控董事长蔡明中对记者表示,建立人民币离岸中心,岛内需要大规模的人民币存款,才能保证供需均不虞匮乏。人民币“登台”,台湾朝人民币离岸中心的目标更近一步。

(本报台北2月6日电)

## 香港水墨舞



2月6日,“纸上的舞蹈——书画水墨舞”在香港演出。演员将中国古典舞蹈、水墨画与音乐融为一体,为观众带来中国传统艺术的全新体验。新华社记者 金怡摄

## 澳门喜迎新



澳门市民正忙着选购年货,喜迎新春佳节。图为澳门市民在澳门高士德区选购新年装饰品。新华社记者 张金加摄

## 台北剪纸秀



近日,台北市万华区剥皮寮历史街区举办“纸在大阳回来的路上”春节系列活动,年味十足的灯笼和剪纸艺术作品吸引了不少游客参观。吴景腾摄(新华社发)

# 台当局积极规划 两岸两会互设办事机构

据新华社台北2月6日电(记者任珂、谭喆)台湾当局两岸事务主管部门负责人王郁琦6日表示,将积极规划两岸两会互设办事机构,并将此列为台方新一年大陆工作3项重点之一。

台当局两岸事务主管部门6日举行年终记者会,王郁琦在致辞中作出上述表示。

在展望新的一年两岸关系发展时,王郁琦说,台湾将积极优先推动“扩大并深化两岸各层面交流”、“通盘检讨与修正两岸人民关系条例”、“推动两岸两会互设办事机构”三项工作重点。

就“积极规划两岸两会互设办事机构”,王郁琦表示,台湾初步规划在大陆台商、台生等聚集地,逐步设

置多个海基会办事机构,并希望具备经贸、文教、交流、联系、急难救助协处等综合性服务功能;对于海协会来台设处也将进行充分准备。

他透露,两岸两会1月下旬已就此一议题初步交换了意见,海基会已建议将此议题列入两会协商议程,后续相关安排由两会再行商议。

王郁琦还表示,今年要循序推动两岸经贸制度化,强化两岸文教交流互动。除将加速进行ECFA的后续协商,包括服务贸易、货品贸易、争端解决协议等,还将持续进行两岸经贸政策的松绑调整。同时,协助陆生融入台湾社会生活,加强推动两岸环保、新闻等领域的民间团体交流互动,致力于陆客来台旅游优质化等。

## 温州边检 开通台胞通道

临近春节,在浙江温州经商的台胞纷纷返乡过年,为让台胞返乡过年之路快捷便利,浙江温州边检开通“台胞返乡快捷通道”。

图为该站官兵为返乡台胞送上新年礼品。 姚海平摄



港澳台眼下都在忙着过年,虽然春节还没到,但新事已不少,打量一下,其中折射出社会百态,人生况味。

## 奶粉计划

跨境水客造成了港澳的奶粉荒,澳门特区政府为了让家有宝贝的父母安心过年,开始实施“奶粉计划”,即婴儿的父母免费登记后领取奶粉卡,凭卡保障供应。目前已有1000多个家庭登记参加。有的年轻父母并没加入计划,他们认为奶粉不像传闻的那样紧缺,平日到商店都能买到,这个计划只是多重保障,以防万一而已。

澳门日报记者近日采访奶粉供应商和多家持卡购买点,发现并没有出现抢购人潮。一位供应商表示,按政府要求已预留足量给本地家长,年前奶粉供货量稳定,既能保证每位家长一次购买5罐,也不会影响商户的订单发货。有的供货商干脆将整箱奶粉砌成货墙,让路过的家长一目了然,不会在年前恐慌性抢购。

带小婴儿逛商场的何小姐向记者表示,奶粉卡非常方便,以前到处询问奶粉情况,现在安心多了,不用提前买很多,也不会因为孩子长大了转换奶粉而造成浪费。

## 年货政治

5日香港维园元宵(年货市场)开市,除了各种生肖蛇造型的商品,还有一些创意产品意指现实生活,非常抢眼。

比如城大管理系的学生在市场上卖自己设计的靠垫,靠垫上印有多个楼盘的名称,写着“很想要吧”。他们表示,买房是不少港人的新春愿望,相信他们的创意产品会引起人们的共鸣,他们的目标营业额是10万港元。

## 港澳台

# 年关百态

本报特约记者 邵文欣

5日,香港特首梁振英偕妻子也出现在年货市场。在卖花的摊档,他们夫妇遭遇反对派的“示威骚扰”,这些人肢体冲撞、投掷杂物、高喊口号,梁振英第一个动作就是护住妻子,然后在保安人员的护送下离开。

卖富贵竹给梁振英的摊主李先生斥责示威者蛮不讲理,“我们当然欢迎梁振英来花市,示威不应该在这个场合。”一位水仙花摊主忙着护花,她向香港记者表示,特首也是想来买点年货,示威者不应将议事堂上的暴力文化带到年货市场。

香港《大公报》6日发表评论:“不知从何时开始,香港社会已经不再讲求相互尊重,在本该讲理之处也尽是弥漫暴戾与愤懑。伏尔泰的那句名言‘我不同意你的观点,但我誓死捍卫你说话的权利’,在香港更像是一句反话,成为‘我不同意你的观点,我更会誓死阻止你说话的权利’。”

## 街友赴宴

台湾把流浪者称为街友,春节在即,5日台北“国父纪念馆”广场上席开3000桌,邀请3万名街友、独居老人、单亲妈妈等来此提前吃年夜饭。台湾电视记者拍到连战的小女儿连咏心正和其他志愿者一起端盘子,据说这次宴会会有四五十人报名义务服务,他们早晨7点就来报到,一直要干到下午二点,擦完桌子才能离开。

一名44岁的街友向台湾记者表示,他曾是月薪4.8万元新台币的汽车公司工程师,但因为公司倒闭、老板跑路,股票变废纸,只好卖房还债。现在沦落到三重中山桥下当街友,靠打零工和派出所警员救济度日。

有的街友对“年夜饭”不买账,抱怨卤鸡翅啃不动,樱花虾油饭不热,里面米粒都没熟,有人干脆不吃了,领完红包就闪人。但也有街友说:“吃饭不要钱,没什么好挑。”